

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Teléfonos 13 y 37.

NUM. 12-128

Suscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes.....	2	Pesetas
Por trimestre..	5,50	"
Por un mes.....	2,50	"
Por trimestre..	7	"

SÁBADO 21 DE SEPTIEMBRE DE 1889

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XL

## NOCHE DE BODAS

Esta noticia transmitida por el telégrafo horró de un golpe toda la felicidad de Amalia y casi todas sus esperanzas: aun sin embargo, restaba una; que pudiese sanar el enfermo y ésta se disipó por completo al cabo de pocos días. El telégrafo anunció la muerte del bizarro soldado que había sido nno, si nó el primero de los héroes de la campaña.

Los padres de Amalia trataron de evitar que recibiera la noticia de imprevisto, y recogieron todos los periódicos en que pudiera hablarse de la fatal nueva; pero una amiga indiscreta reveló á Amalia su desgracia, y tal impresión recibió con ella que perdió el sentido y estuvo muchos días sin volver en su acuerdo y meses enteros en cama sin esperanzas de salvación. Muerto Miguel, que era su vida, su alma, su amor, su Dios tal vez, para qué quería vivir la desgraciada Amalia. Cumplía fielmente su promesa siguiéndole á la tumba á unirse á él en la eternidad, desligado el espíritu de las pequeñeces de la materia; á vivir en una infinitud de amor en las regiones de lo ideal y de lo increado.

El general en jefe de la expedición no quiso dejar en tierra extraña los despojos de uno de sus más brillantes soldados y ordenó la traslación á España de los restos mortales de Miguel.

La familia de éste reclamó para sí los tristes despojos de aquel ser adorado y el Gobierno autorizó la conducción al cementerio de Toledo de tan sagradas cenizas. En féretro de zinc y embalsamado fué conducido el cuerpo de Miguel á su ciudad natal y en el cementerio de Toledo se le erigió un sepulcro donde pudiera descansar para siempre; una losa blanca cubría su cuerpo y en ella escrito estaba el nombre del militar y la fecha de su gloriosa muerte. En aquel sepulcro nunca faltaban flores frescas y amigos, dados y parientes que acudieran á regar la losa con sus lágrimas y á elevar ante ella sus preces al cielo. Descansó en la tumba su cuerpo y goce en la gloria su alma noble y hermosa. Paz á los muertos.

### III.

La infeliz Amalia estuvo muchos meses sin esperanzas de salvación; pero á veces los más decididos propósitos del alma quedan deshechos por las fuerzas de la materia y el auxilio de la medicina. Amalia estaba moribunda y su único deseo era la muerte. Su naturaleza pudo más y después de muchos meses, como hemos dicho, empezó á mejorar; después de algunos otros entraba en convalecencia y finalmente abandonó el lecho completamente curada del cuerpo, pero muerto del todo el espíritu.

Estaba desconocida. No parecía una mujer y mujer hermosa, era un cadáver que se agitaba: sus mejillas antes sonrosadas, como las rosas del campo, estaban pálidas con el pálido mate de la cera que es el color de los cadáveres; sus ojos negros, rasgados, hermosísimos, de gran

brillantez y vivacidad, estaban apagados y hundidos y aombreados por grandísimas ojeras que hacían mayores los poblados arcos de las cejas, la correcta nariz griega se había afilado hasta parecer trasparente, y sus labios, antes frescos, corálinos, manantial de purísimo amor, ahora amoratados, parecían temblorosas margaritas que son el ornamento de los sepulcros. Su talle gentil parecía que iba á quebrarse; tal era su delgadez. Había perdido mucho en hermosura, pero estaba interesantísima enamorado de su tristeza incansable.

Una como niebla de luto y de pesar rodeaba su cuerpo, y sólo al verla se comprendía que aquel ser no era otra cosa que un ataúd móvil que encerraba en su centro el cadáver de un alma. Nada la distraía ni sacaba de su postración. A sus ojos no asomaba una lágrima, pero en sus labios jamás se veía oscilar la sonrisa. No hablaba apenas. Su imaginación estaba fija, sin movimiento, en el recuerdo del ser amado; sus ojos, como obedientes al pensamiento, permanecían quietos é inciertos, fijos en el espacio donde, aunque abiertos, no distinguía nada de los objetos reales, y sólo la idealidad del ensueño que la dominaba.

Amalia vivía por Miguel, para Miguel con Miguel en los ensueños del espíritu y en el mundo de lo infinito.

Que amargas pasaban los padres de Amalia, viéndola consumirse poco á poco como la luz de una lámpara, á la que falta el alimento necesario. El médico le aconsejaba la distracción, único medio de combatir la hipocondría, y no había distracción que sacara de su pesar á la infeliz enferma. Era muy rica la familia de Amalia y ella hija única. Así es que, no escaseando recursos, se decidieron á viajar por España y el extranjero. Amalia, sin embargo, no quería salir de Toledo, porque allí descansaban las cenizas de su adorado; salir de la imperial ciudad le parecía una separación mucho más cruel que la que acababa de sufrir por la muerte de Miguel. La familia, no obstante, decidió el viaje, y aunque casi á viva fuerza, Amalia salió de su ciudad natal. Entonces se verificó en ella un cambio que el médico creyó saludable: los ojos de Amalia, que hasta entonces habían permanecido entusos, se llenaron de lágrimas abundantes, y su corazón casi insensible empezó á latir con violencia. Aunque la causa era la misma, aunque el pensamiento estaba siempre en Miguel, se había logrado despertar el espíritu, galvanizar el cadáver del alma. Ya había movimiento, ya había esperanzas.

Los viajeros se dirigieron primeramente á las risueñas márgenes del Guadalquivir. Era en el mes de Abril, y la primavera lucía en Córdoba, Sevilla y Cádiz la esplendidez de sus galas. Aquel cielo azul, hermosísimo, sólo comparable al de la isla de Capri y al de Nápoles; las esmaltadas lomas de la sierra de Córdoba, cubiertas de flores que llenan al ambiente de gratos aromas; las márgenes del Guadalquivir, en Sevilla, llenas de velas ansiosas de desplegarse al viento; las frescas y saludables brisas del Atlántico, visto por Ama-

lia en Cádiz por primera vez, hicieron en su ánimo una saludable reacción.

Granada siguió en el itinerario del viaje prestando á sus ojos nuevos atractivos con sus bosques seculares, donde el sol no penetra y sus árabes palacios que parecen tejidos de enchajes y filigranas, y después unos cuantos días de navegación desde Málaga á Barcelona, desde Barcelona á Marsella, desde Marsella á Génova, Italia, el país del arte y de la poesía, Alemania, la patria del romanticismo, con sus castillos feudales y sus leyendas incomparables, Francia con su capital, cerebro del mundo, todo esto fué recorrido por Amalia durante tres años de constante viajar y de constante admiración de monumentos, paisajes y adelantos científicos, la vida antigua del arte, la vida moderna del progreso, la hermosura perpetua de la naturaleza á cada primavera renovada, descubriéronse y pasaron ante sus ojos como un inacabable panorama de maravillas.

Amalia se transformó por completo; obraron sobre su ánimo muchas causas productoras de salud. La variación de clima y de impresiones, el tiempo y la naturaleza humana, todos los elementos auxiliares del olvido, señores del mundo cuya soberanía absoluta nadie ha podido negar. Miguel no desapareció de su pensamiento, pero la idea que quedaba en el cerebro de Amalia se paraba mucho á los objetos que contemplamos al paso en un viaje; mucho tiempo permanecen ante nuestros ojos, pero cada vez más lejanos y más confusos, hasta que llegan á borrarse por completo ante la vista, y sólo queda su idea en la mente; idea que al fin y al cabo también se aleja, se desfigura y se pierde. Tres años después de su partida, Amalia volvió á Toledo alegre, risueña, hermosa como una virgen de Rafael ó como una Danesa del Ticiano; sin embargo, al llegar á Toledo, al divisar desde la Puerta del Sol y el mirador, el cementerio en el fondo de la vega baja, su pensamiento se impregnó por completo de su pasada desgracia, y audieron á sus ojos raudales de llanto. Desde su llegada á Toledo en mucho tiempo cuidó de que en la tumba de su adorado nunca faltaran flores frescas que la embelleciesen.

No quisieron los padres de Amalia hacer una vida retraída, temerosos de que se apoderase de su hija la hipocondría otra vez. Frequentaron constantemente paseos y teatros y recibieron en sus salones una vez por semana á lo más notable por su cana y riqueza de la sociedad de Toledo, y Amalia continuó alegre, y al parecer feliz, casi sin acordarse de sus antiguos amores. No obstante, no pensaba en otros nuevos. Muchos jóvenes fueron heridos por la hermosura de Amalia, y ninguno de ellos logró herir al par su corazón; pero al fin y á la postre si el corazón estaba muerto, hubo de resucitar, y si dormido, de despertarse, y cuando en la primavera la naturaleza sacudió su letargo, limpió de nieves su sudario, abrió los botones de las plantas ó nueva vida y las corolas de las flores se rompieron para fecundarse, también en el corazón de Amalia se manifestaron las fuentes del amor y los gérmenes del sentimiento y la naturaleza obrando en ella, le hizo sentir sus impul-

sos por la propagación de la especie. Amalia se sintió en condiciones de ser madre, y este instinto reanimó la carne y acarició al espíritu, prestándole galas la imaginación para convertir en amor y en poesía lo que solo es materia é imprescindible necesidad del ser humano.

Un hombre de alta alcurnia y relevantes prendas, que á las naturales reunía una gran riqueza y un título de Castilla, fué el afortunado mortal que logró herir las fibras del sentimiento de Amalia. Esta sintió hácia él al principio una ligera simpatía que se fué aumentando y concluyó por afición, y después por atracción irresistible, y aunque durante mucho tiempo estuvo luchando el cariño recién enjendrado con el que dormía en su alma, ocurrió lo que pasará siempre, que el joven con fuerzas nuevas y vigorosas venció al cansado viejo á quien á penas bastan sus fuerzas para sostenerse derecho. El nuevo amor triunfó del viejo. Miguel fué vencido por el título de Castilla.

Amalia hizo en su pecho un departamento sagrado á manera de oratorio donde rendir adoración al cariñoso recuerdo de su Miguel, y abrió toda la casa al nuevo dueño que en ella se venia á alojar.

Desde entonces, ya la vida tenía, para Amalia muchísimos horizontes y en su alma habían renacido las más risueñas esperanzas de felicidad. Sus amores tomaron desde el principio carácter de formalidad y apenas se dijeron los amantes las primeras palabras de amor cuando los padres empezaron á hacer el ajuste de la novia y á arreglar los preparativos para la boda.

Amalia no vivía mas que para su nuevo dueño y aquella ventana de la solitaria calle donde parecía que nunca habrá de volver á oírse una palabra de amor, estaba ocupada de noche por una amante pareja no menos enamorada que la que en otros tiempos hemos oído murmurar juramentos y del todo olvidados por la única persona superviviente.

Pero en aquella reja ocurría algo extraño que en otro tiempo no pasó: y en el énfasis de Amalia algo raro que no había sentido jamás. Enamorado hasta el delirio, no encontraba frases los amantes con que expresarse su mútua simpatía. Esta se manifiesta por grados; cuando la simpatía es escasa con la mirada, á mayor grado con un apretón de manos ó otro mayor con un beso, las caricias no son en sí mas que manifestaciones de cariño. Las caricias son mas íntimas y mas tiernas á medida que el amor es mayor, y en nuestros amantes el amor era infinito, pero sus manifestaciones escasísimas.

Cuando llegó el día de la boda, el novio no había depositado aun un beso en la boca, ni aun en la frente de su prometida; y sin embargo muchas veces radiantes de entusiasmo, anhelante el pecho, balbuciente el labio, los ojos brillantes y muy abiertos se habían acercado las dos esbeltas, el beso había brotado en ambas, pero los labios de uno y otro, no se habían unido.

Amalia había sentido siempre que iba á dar un beso á su novio, en sus labios el contacto de otros labios, como los de la

muerte fríos, pronto á recibir aquel beso; en su imaginación se presentaba de improviso la imagen de Miguel.

En estos hechos veía el novio en su amada el emblema del recato y de la honestidad. Amalia creía hallar en su alma el recuerdo y el remordimiento, y poco á poco le fué tomando miedo y horror á aquella ventana, hasta el extremo de que los últimos meses no consintió en hablar por ella con su futuro esposo. Qué importancia después de todo? al retardar las caricias se aumentaba el deseo.

Después del matrimonio serian mas dulces y mas duraderas.

Y como todo llega en el mundo, llegó al cabo el día de la boda. El día de la felicidad, el del cumplimiento de todas las esperanzas.

No nos detendremos ni á explicar los preparativos en que se ocuparon todo el día familia y servidumbre, ni en describir la ceremonia que se verificó por el arzobispo á las nueve de la noche en el oratorio de la casa. Solo haremos constar que Amalia estuvo todo el día desasosegada y pensativa como si algo en el interior de su conciencia le remordiese, que llegado el momento de postrarse ante el altar estaba pálida como un cadáver, y que al pronunciar el obligado sí, lo dijo tarde, con voz desfallecida y casi imperceptible, y después de un violento esfuerzo, de su garganta Mas parecía llevada al sacrificio que al cumplimiento de sus esperanzas. Su novio, en cambio, pronunció un sí claro, franco y lleno de satisfacción y de gozo.

Después de la ceremonia se sirvió un refresco á los convidados, que formaban toda la sociedad aristocrática de la capital, y después se bailó en los espacios salones de la casa, espléndidamente iluminados.

Se acercaba la media noche, y reinaba en el salón la más franca y expansiva alegría. Una orquesta, colocada en un gabinete inmediato, tocaba un vals de Strauss con armoniosos y delicados sonos, y muchas parejas, girando en torno del salón, se entregaban á las delicias del baile. Amalia, que había bailado antes con el padrino y con algunas otras personas de distinción los clásicos rigodones, se entregaba en los brazos de su esposo al vertiginoso vals.

El novio, ya marido, estrechaba por primera vez aquella delicada cintura, oprimía en su mano otra de la joven, murmuraba á su oído enamoradas frases precursoras de tiernas caricias; y se creía en aquellos momentos el ser más feliz de la tierra; una dulce sonrisa vagaba por los labios de Amalia y en sus ojos flotaba una sombra de languidez y adormecimiento que la hacían aparecer como insensible á los galanteos de su marido y como absorta en una grata contemplación interior del espíritu. Las parejas se multiplicaban; á cada momento salían á bailar otras nuevas, y ni una sombra de pesar turbaba aquella entrada en la vida severa del matrimonio.

La alegría llegaba á su mayor intensidad, cuando en un antiguo reloj colocado sobre una mesa de salón sonaron doce acompañadas campanadas, y en aquel momento

Cau-  
tada  
arro, á  
uscaba  
ara ha-  
mentos,  
1, calle  
6-8  
álamo  
na, las  
el com-  
Se dan  
tar, en  
o 3.  
4-4  
s para-  
ciones,  
y 33.  
4-2  
su cua-  
Fitero  
lería 9.  
4-2  
una de  
zapate-  
alle 18-  
8-8  
ontrado  
aviada  
n Fero-  
Real,  
n, y se  
asa, sin  
gratifi-  
4-4  
ontrado  
e se es-  
las Ca-  
n el n.º  
grati-  
4-8  
N  
rososa  
ticas,  
edio  
a de  
s que  
ados en  
y melo-  
s tama-  
sillas,  
n verse  
ios n.º  
8-8  
Miguel  
llamado  
da (pa-  
e abun-  
ranados  
a casa y  
renta y  
de San  
4-8  
San Mi-  
erta de  
uada en  
blación,  
ad, con  
lo espa-  
indanti-  
propie-  
Encar-  
6-4  
días de  
el Liceo  
con es-  
s y apa-  
a hasta  
ente del  
sería de  
4-4  
desde el  
propio  
mar no-  
n José  
4-8  
so alto,  
sin hijos  
la calle  
4-1  
de San  
ar nom-  
pago de  
indanda  
nforma-  
la calle  
4-1  
ta Ma-  
a tratar,  
Jimenez  
n Villa-  
6-1  
(c) Ministerio de Cultura 2006

mento cruzó por todos los semblantes y se esparció por todos los ánimos una como sombra de intensa y desconsoladora tristeza, se descoloraron de improviso las mejillas de las jóvenes, antes arrebatadas del calor del baile; se aflojaron sus miembros con laxitud enervante; una como corriente de nieve circuló por todos los cuerpos y enfrío todos aquellos corazones que dejaron de latir; los movimientos cesaron y en actitud de bailar, pero inmóviles como si fuesen estatuas, quedaron las parejas, y también quietos y faltos de respiración todos los demás circunstantes que no bailaban. Parecía el salón un cuadro de una magnífica colección de figuras de cera. Solamente se oían los acordes de la música, y ésta fué amortiguándose poco á poco, perdiéndose en el espacio los últimos sonidos de los violines y reinando en el salón un silencio tan grande como solamente puede haberlo en la mansión de la muerte, en el interior de un sepulcro. Amalia era la única que no había sido invadida de aquel extraño letargo y con los ojos abiertos de par en par y retratándose en ellos el espanto, quedó sin movimiento. En el primer momento solo escuchó el sonido del péndulo del reloj acompasado y monótono; este sonido cesó también y solo escuchaba el golpear violento de su corazón angustiado.

En el extremo del salón estaba cerrada la puerta de otro salón en donde estuvo el banquete. Aquella puerta se abrió por sí sola; las luces que alumbraban la mesa ya no brillaban, y solo se veía oscuridad y lobreguez; por aquella puerta apareció un caballero vestido de rigurosa etiqueta. Estaba pálido como si saliese de una sepultura; andaba despacio y vacilante. Con los ojos fijos en Amalia sin reparar siquiera en nadie más, avanzó hasta ella y cogió una de sus manos que Amalia le abandonó. Entonces mirándola á los ojos con dulzura y languidez aunque su vista era tan débil y vaga que parecía un ciego, la dijo:

—Tu último juramento, ¿cuál fué?  
—Amalia, apenas sin aliento como si las palabras se le anudaran en la garganta y sin apartar sus ojos de los del caballero, que parecía dominar y detener la mirada de ella; le dijo:

—Seré tuya, y si la muerte te arrebatara de mis brazos, seré tuya también, porque tuyo será mi pensamiento constante y eternamente, porque mi cuerpo immaculado no se manchará con el contacto de otro ser ni mi corazón abrigará otro amor, y el día de mi muerte se unirán nuestras almas en la eternidad para jamás separarse. ¡Qué feliz será el día en que te diga tuya, unida á tí para siempre...  
—Si, mía para siempre, nos nos separaremos más, Amalia de mi alma.

El caballero llevó hácia sí á la dama y le rodeó la cintura con su brazo derecho, estampó en su frente un beso, y después se encaminó á la puerta llevándose á la dama consigo. Amalia, como obediente á un poder superior, dejó caer su cabeza en el hombro del caballero, y siguió. Cuando traspasaron los umbrales la puerta se cerró por sí misma. La música comenzó de nuevo á sonar. Los convidados volvieron de nuevo á la vida. La novia no estaba en el salón.

Amanecía con un cielo limpio por completo de nubes. La luz crepuscular alumbraba la imperial Toledo, cubierta toda de un sudario de nieve que había caído en la pasada noche. Apenas el sol apuntaba cuando un sepulturero con el azadón al hombro entró en el cementerio con ánimo de abrir una nueva fosa para un toledano que había muerto la tarde anterior. Al pasar junto á un sepulcro vió sobre él un bulto, cubierto de nieve, tendido á lo largo

de la losa como una estatua yacente. Levantó la nieve que lo cubría y vió que el bulto no era otra cosa que el cadáver de una hermosa joven, vestida con traje de desposada; aún conservaba en su frente la corona de azahar. Estaba abrazada á la cruz y sus labios posados en ella. Cuando murió estaba besando aquél signo bendito de redención. Aquella mujer era Amalia; aquél sepulcro era el de Miguel.

Rafael Ramirez de Arellano.

Toledo 20 de Noviembre de 1887.

## ESPAÑA Y MARRUECOS.

Fija hoy la atención en los sucesos ocurridos en Alhucemas, en donde ha sido ultrajado el pabellón español, robado el laud *Miguel-Teresa* y secuestrados sus tripulantes, abrimos esta sección en donde hallarán nuestros lectores cuantas noticias se refieren á este asunto, en el que está vivamente interesada la opinión pública.

Telegrama del *Movimiento Católico*:  
"Tánger 17 (8'15 n.)—Según las noticias que llegan en este momento de Tetuán, se nota gran animación en el campamento donde se hallan las tropas marroquíes. Parece que el Sultán ha dado orden de levantar las tiendas y disponerse á marchar al menor aviso.

Los que se suponen mejor enterados, pretenden que mañana, al despuntar el alba, se encaminarán al Riff las tropas, en número de 25.000 hombres próximamente.

Con tal motivo, algunos compatriotas á los que he participado la noticia se muestran bastante alarmados, juzgando inevitable un rompimiento de hostilidades entre españoles y marroquíes. Telegrafiaré cuanto ocurra.—M.

De *El Imparcial*, trascribimos los siguientes telegramas:

Málaga, 18.—Los tripulantes del laud español *Miguel-Teresa* están cautivos de la kábila del pueblecillo de Samore.

Con referencia á las noticias que he podido adquirir, se sabe que se permite á los tripulantes la comunicación con la plaza de Alhucemas.

El propietario del laud ha llegado hoy de Tánger, donde según me manifiesta, no se tienen noticias del acto de vandalismo cometido contra el *Miguel-Teresa*. El dueño del barco referido se propone entablar la oportuna reclamación de perjuicios.

Cádiz 18.—El padre Lerchundi llegó anoche. Esta noche marchó á Tánger, siendo portador de un pliego de instrucciones del gobierno para nuestro representante en Marruecos.

En cuanto llegué conferenciaré con el Sr. Figuera.

Se comenta mucho la permanencia de la escuadra en Cádiz cuando todas las naciones tienen en Tánger representación de su marina.

Cádiz 18.—Mañana á primera hora saldrá de aquí el vapor correo de Tánger, en el que van las instrucciones que se envían al ministro de España en Marruecos, sobre el atentado de Alhucemas.

No es cierto que el gobierno haya enviado un barco de guerra conduciendo estos documentos.

Censúrase aquí que no se haya hecho así, y se lamenta la opinión de que no se despliegue aquella actividad que parece necesaria en estas circunstancias.

Barcelona, 18.—En varios círculos de esta capital se ha asegurado hoy que dentro de breve plazo saldrán para Andalucía

algunas baterías del regimiento de artillería de montaña que guarnecen esta plaza en previsión de los sucesos que pueden ocurrir entre España y el imperio de Marruecos.

## CONSEJO DE MINISTROS.

Los ministros se reunieron en consejo, habiéndose guardado una relativa reserva, sin duda porque el carácter diplomático del asunto hacía más necesaria. Pero, de lo que ha trascendido y de lo que directamente los ministros indicaron, se puede llegar á deducir lo acaecido.

El señor ministro de Estado parecía mejor enterado de la cuestión que sus compañeros de Madrid. Sin duda desde su castillo de Mos no había perdido de vista los sucesos que se desarrollan allende el Estrecho. Su criterio, sin embargo, no dejaba de ser optimista.

El ministro de Estado se inclina á creer que el emperador marroquí no abriga propósito serio de hostilidad á España; pero es indudable que juega con fuego, en el cual podemos salir nosotros chamuscados.

Las predicaciones contra el cristiano son indudables y el cristiano por excelencia es para el moro el español. Si el fanatismo de las poblaciones del imperio ha sido tocado para allegar gente ó si se busca el medio de que nos preocupemos con esa agitación y salgamos de nuestra profunda indiferencia en las cuestiones internacionales, que así consideran otras potencias nuestra ventajosa neutralidad, no es cosa para resuelta con los datos de que se dispone.

Estas cuestiones fueron abordadas en el Consejo, examinándose qué potencias pueden tener interés en sacarnos de nuestra quietud, mediante nuestros intereses en la antigua Mauritania. En el estado de la política europea y en el arte diplomático de buscar por tabla los efectos, la materia merece justificadamente toda la atención que le prestaron los ministros, y especialmente el que tiene la dirección inmediata de esta clase de asuntos.

Las influencias y los manejos en la corte de Muley Hassan han venido preparándose de largo tiempo. Francia de un lado, Italia y Alemania de otro. ¿Quién mueve los resortes, si los mueve alguien, como parece probable? No sabemos si se dilucidó este punto. Sobre ello se ha guardado absoluta reserva.

El ministro de la Guerra afirmó que, á pesar de las declamaciones de los que aseguran no haber fuerzas de que disponer ni elementos para sostener el honor y los intereses de España, se podría en caso de necesidad poner del otro lado del Estrecho, y en cortísimo plazo, 20.000 hombres y preparar otros 20.000 para reforzarlos.

De marina, como quiera que es el elemento más primordial para estas cuestiones, el ministro del ramo no ha creído necesario abandonar su apacible retiro de San Sebastián, y por tanto no hubo consejero responsable que midiese nuestras fuerzas de ese género para el caso de que habló el ministro de la Guerra.

El Sr. Capdepón refirió cuanto sabía, sobre el atentado cometido por los riffanos contra los tripulantes del laud *Miguel-Teresa*, y por todos los ministros presentes se convino en los términos de la reclamación, que serán:

1.° Devolución de los cautivos, hoy en manos de los salvajes de la costa de Alhucemas.

2.° Indemnización á los mismos de to-

dos los daños y perjuicios que se les han causado; y

3.° Satisfacción á la bandera española por los ultrajes inferidos y castigo de los culpables del brutal atentado.

Si esta reclamación, que se hará con toda brevedad y energía, no diera pronto resultado, el gobierno procederá como demanda el decoro de la nación.

El Consejo, que había comenzado después de las once y media, terminó á la una de la madrugada.

—La *Correspondencia de Valencia* publica una carta de Alhucemas en la que después de describir el robo del laud en la forma misma de las noticias oficiales, dice el corresponsal lo siguiente que acogemos con las reservas correspondientes:

"Otra pregunta, señor director: ¿tendrá relación este hecho con algunos otros que, según se dice por los mismos moros, han tenido lugar estos días en Tetuán? porque aquí se ha sabido que el sultán ha ordenado á los santones predicar la guerra santa contra España; ha encerrado en una mazmorra al hijo del gobernador que entregó á Tetuán á España cuando la gloriosa guerra de África; ha recogido y roto los documentos de los moros protegidos por la legación española, y por último ha mandado quitar la campana de la iglesia católica bajo el pretexto de que su toque molesta á los moros: de ser esto enteramente cierto y de estar relacionados unos hechos con otros, la situación sería sumamente grave y la nación debía prepararse para hacer frente á cualquier atentado de que pudiera ser objeto."

—Dice el *Al-moghreb Al-aksa*, refiriéndose á las cuestiones entre Marruecos y España:

"Ahora era preciso cobrar cuantiosos impuestos, y el gobierno, en su *alta sabiduría*, no encontró manera más expedita y eficaz de apremiar á los contribuyentes que ofrecerles hacer la guerra á los españoles. Lo mismo que si se le hubiera ocurrido decir que iba á emprender una campaña contra el imperio moscovita. Porque el objeto no era otro que el de facilitar la cobranza de sus impuestos, halagando el fanatismo del pueblo, pero sin precaver las consecuencias. Los resultados no se han hecho esperar, y hoy se encuentra el gobierno envuelto en una grave cuestión con una nación amiga, que exige una satisfacción y que está dispuesta á obtenerla de grado ó por fuerza."

## Correspondencia particular

DE EL DIARIO DE CÁDIZ.

Madrid 19 de Septiembre de 1889.

Señor Director de EL DIARIO DE CÁDIZ.

Muy señor mío:

Desde anoche continúa la gente impresionable ocupándose de las contingencias á que podrían dar lugar las negociaciones diplomáticas que mañana se entablarán cerca del Sultán de Marruecos por los atropellos cometidos en Casa Blanca y Alhucemas con súbditos españoles.

La opinión se muestra muy soliviantada, y sin prever las desdichas que sobrevienen á toda guerra, muestra sus simpatías por esta solución extrema.

En el Consejo de Ministros celebrado anoche se examinaron algunos antecedentes de tan enojoso asunto, y el Marqués de Vega Armijo participó á sus compañeros

todo lo actuado y las instrucciones dadas á nuestro Embajador.

El Ministro de la Guerra, en previsión de tener que mandar un cuerpo de ejército á África, dijo que tenía dispuestos 20.000 hombres, y en un plazo de dos semanas otros 20.000, sin necesidad de hacer llamamiento de reservas.

Todos los individuos del Gobierno creyeron innecesario por ahora el movimiento de fuerzas; pero quedó autorizado el señor Chinchilla para tomar las medidas de precaución que aconsejan las circunstancias.

En el Salon de Conferencias del Congreso no se hablaba de otra cosa que del Consejo de Ministros celebrado anoche.

Ninguna noticia nueva se sabía que pudiera revestir extraordinaria importancia.

Las personas más allegadas á los Ministros dicen que no hay motivo que justifique la exaltación de ánimos que se nota en muchas gentes.

Esta noche llegará á esta capital el Conde de Xiquena, y no tendría nada de extraño que los Ministros se reunieran breves momentos para comunicarse impresiones.

El Ministro de la Guerra ha ordenado que inmediatamente sean reforzadas las guarniciones de Ceuta y Melilla.

Por ahora no se confirma el rumor de haberse anticipado el regreso de la Corte.

Los aficionados á novedades creían que pasado mañana regresará el Presidente del Consejo.

Háblase en el Casino y demás círculos de haberse recibido esta mañana la noticia de haber sido asesinado un misionero español en las inmediaciones de Tetuán.

Hemos procurado averiguar el origen para deducir las probabilidades de certeza que tenga la noticia, y no nos ha sido posible conseguirla.

Es indudable que el calor ejerce todavía su influencia en los temperamentos nerviosos, porque hay muchísimos que dudan de la buena fé del Gobierno marroquí, y temen que las satisfacciones tardan mucho en darse.

Censúrase al Ministro de Marina por no haber mandado algunos buques de guerra, al propio tiempo que las instrucciones llegaban á poder de nuestro representante en el vecino imperio.

No tendrá nada de extraño, á juzgar por lo que se oye en algunos cafés, que se intente para el domingo una manifestación pacífica pidiendo al Gobierno gran energía para cortar de una vez los atropellos de que se dice están siendo objeto los súbditos españoles residentes en las inmediaciones de las plazas fronterizas.

Afortunadamente, los periódicos de gran circulación no pecan de ligeros en este asunto, y sólo *El Imparcial* da la nota guerrera, y que sólo tiene resonancia en una pequeña parte de las clases populares.

Apertura de la Bolsa en París 4 por 100 exterior español, 74 5/16.—Cierre, 74 3/4.—3 por 100 francés, 85,56.

En Londres 4 por 100 exterior español, 74,00.

El corresponsal.

## Gacetillas.

—Adelante.—Se aproxima la feria de Otoño. La animación aumenta en los labradores y ganaderos, que esperan confiadamente en el éxito del mercado que se

inaugura el día 25 del actual. En el real de la feria, activanse los trabajos para la instalación de tiendas, y comienza la exornación de la del "Círculo de la Amistad," y la del Excmo. Ayuntamiento, así como se verifica la colocación de los aparatos para la iluminación de gas, que será análoga á la que luce en los días de la gran feria de la Salud.

**El submarino.**—Hasta fines de mes no se verificarán pruebas del submarino Peral. Sin embargo de esto, el ilustre inventor del submarino está dispuesto, si las contingencias lo hicieran necesario, á poner en veinticuatro horas la nave en las condiciones ofrecidas por él.

**El vigía.**—Mañana llega el Otoño con sus nubes y vendimias, y la tormenta del miércoles—nos anunció su venida.

**Buen resultado.**—Varios individuos de los que componen la comisión especial encargada de cuanto concierne á la corrida de toros que, para dedicar sus productos á la Beneficencia provincial, se celebrará el día 25 del corriente, se dedicaron ayer á la expendición domiciliar de localidades, habiendo obtenido un resultado satisfactorio, principalmente en la respetable clase del comercio que adquirió buen número de las localidades referidas. El benéfico fin que se propone la expresada comisión, es sin duda alguna motivo bastante para que la Plaza de Toros de Córdoba, se vea llena de espectadores la tarde del 25.

**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felietos de esta capital el día 18 del corriente.—Central, 80 pesetas y 75 céntimos.—Puente, 762'60.—Pretorio, 539'02.—San Sebastián, 374'63.—Victoria, 611'28.—Matadero, 867'93.—De las 3235 pesetas y 96 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1371'93.—A la provincia y municipio 1371'99.—Adicionadas 492'04.

**Acto religioso.**—Mañana á las diez de la misma, tendrá lugar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores la solemne función que el Colegio de Procuradores de esta capital consagra anualmente á la Santísima Virgen. Predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María y oficiará una brillante capilla de música.

**No es cierto.**—La Correspondencia de España, desmiente las noticias publicadas por algunos periódicos con referencia al fallecimiento del señor Salas, conductor del tren mixto que chocó recientemente entre las estaciones de Chillón y los Pedroches, y añade que dicho señor se halla muy aliviado y próximo á entrar en una franca convalecencia.

**Moros y cristianos.**—Yo recuerdo siendo niño—que me pasaba jugando—muchas horas en el día—á los moros y cristianos,—dividiendo así las fuerzas á los revoltosos muchachos,—después de amplias discusiones—en los dos opuestos bandos,—que arreglaban sus querellas—á bofetadas y á palos.—Unos con amplios turbantes—hechos con pañuelos blancos,—y otros llevando de lata—sus descomunales cascos,—adornados con las plumas—de pavo real ó gallo.—¡Cuán to en nuestras luchas!—¡qué arrojo tan temerario!—y cuando alguno salta—con un fuerte descalabro,—eran de ver los clamores,—y de ver el triste llanto,—que una madre cariñosa—concluida con dos cuartos—para comprar golosinas,—quedando después hermanos.—Luego la guerra de Africa—despertó en el suelo pátrio,—con vitales energías,—ese amor y ese entusiasmo—que solo abriga el que tiene—como sus mejores lauros,—la noble sangre en sus venas,—del pueblo del Dos de Mayo.—Entonces también los chicos—los mayores emulando,—jugaban con más denuedo—á los moros y cristianos,—y el pabellón rojo y gualda—formaban con cualquier trapo,—donde podía leerse—un letrero con almagra—que decía: "¡Viva España—y muera el infiel!," ¡Oh santos—patriotismos que no mueren—en el noble pueblo hispano!—hoy, como ayer, continúan—en sus juegos los muchachos:—carlistas y liberales—eran no hace muchos años.—¡Quiera Dios que al ser mayores—por cualquier suceso extraño,—no jueguen, pero de veras,—á los moros y cristianos!

**Atención.**—Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa local, señor don Manuel Guerrero Estrella, ha tenido la bondad de invitarnos por encargo del propietario de la plaza de toros de Ecija, á la corrida que tendrá lugar hoy en aquella plaza. Mucho agradeceremos la invitación galante que se nos hace y á la que corresponderíamos si las ocupaciones nos lo permitieran.

**Lotería Nacional.**—En el sorteo verificado anteayer ha correspondido á Madrid el premio de 140.000 pesetas en

el número 29324; á La Palma el de 40.000 en el 4.188; á Bilbao y la Coruña, los de 10.000 en los números 23970 y 21.578. Los premios de 300 se han distribuido entre los números siguientes: 28.273—22.775—8.659—13.749—22.055—4.792—11.599—24.189—16.633—22.208—25.080—26.691—14.806—4.832—15.992—19.536—27.895—5.658—8.289—10.794—1.926—17.280—10.963—14.837.

**Inspección.**—La administrativa de los ferrocarriles del Mediodía ha pedido se impongan 2.000 pesetas de multa á la compañía por faltas con motivo del siniestro de Chillón.

**Ni en carreta.**—Un telegrama expedido en Hellín el 18 á las nueve de la noche, llegó á Córdoba á poder del destinatario el 19 á las dos de la tarde. Esto no tendría nada de particular porque está ocurriendo todos los días, pero sí lo tiene, y mucho, los perjuicios que se irrogan á las personas que se valen de este medio de comunicación por crearlo mas rápido, y que despues de gastarse su dinero, se encuentran con que para nada les ha servido, como ocurre en el caso de que nos ocupamos.

**Subasta.**—El día 5 de Octubre se subasta en las casas del Ayuntamiento de Cañete de las Torres, el arrecifado de la calle Botica, de aquella población, por el tipo de 2.744 pesetas. La calle consta de 784 metros cuadrados.

**Efemérides.**—Hoy.—1860.—Entrada de la reina Isabel II en Barcelona.—1787.—El Parlamento francés vuelve á reunirse en París.—1558.—Muere en Yuste el emperador Carlos V.—1848.—Nace María Isabel, esposa del conde de París.

**Buen trabajo.**—En la exposición fotográfica del señor Oses llama la atención de los inteligentes al arte pictórico una hermosa marina, pintada al óleo, y tomada del puerto de Málaga. Esta obra, de verdadero arte, ejecutada con valentía y brillante colorido, prueba una vez más que su autor, don José Ponce, sabe interpretar con gran acierto las degradaciones de color de la naturaleza, que ofrecen muchas dificultades á los artistas. El señor Ponce, encargado de dicha fotografía, se propone hacer nuevas reformas, para lo cual cuenta con grandes elementos. Damos al artista nuestra más cordial enhorabuena por el buen éxito de sus trabajos.

**Natalicio.**—Antesyer dió á luz con toda felicidad, una hermosa niña, la apreciable señora doña Elisa López Mora, esposa de nuestro estimado amigo el ilustrado profesor de primera enseñanza don Camilo Hidalgo y Gutiérrez de Caviedes. Enviamos á los afortunados esposos nuestro parabien por este fausto suceso de familia.

**Precio medio.**—El de los caldos en esta provincia durante el mes anterior, fué el siguiente: litro de aceite 66 céntimos de peseta; de vino 43, y de aguardiente 1 peseta y 1 céntimo.

**Telegrama.**—Por no haber podido ser entregado á su destinatario, se halla detenido en el gabinete central telegráfico de Madrid, un telegrama dirigido desde Lucena al señor Aznar, Aduana, 19.

**Consumos.**—Durante la ausencia de don José María Martínez, visitador del resguardo de consumos, se ha encargado interinamente el segundo jefe don Abelardo Abde.

**Texto.**—El de la edición oficial del Código civil, mandado publicar por Real decreto del 24 de este mes, se empezó á insertar el miércoles en el periódico oficial de esta provincia.

**Autorización.**—Por el señor Gobernador civil se ha concedido á los Alcaldes de Almodovar y Torrecampo para la celebración de tres corridas de novillos los días 7, 8 y 9 del próximo mes, en la primera población y el 24 del mismo en la segunda.

**Sumario.**—El último número del Boletín de la Cámara de Comercio é Industria, de Córdoba, contiene las siguientes materias: "Proyecto de fundación de Sociedad de Vinicultores Españoles, presentado por don Rafael López Amigo al Congreso de Vinicultores celebrado en Madrid en Diciembre de 1888. (Continuación.)—Incendio de la Estación del Norte.—Trabajos de las Cámaras de Comercio.—Congreso internacional del Comercio y de la Industria.—Cámara de Comercio é Industria de Córdoba.—Sueltos y noticias.—Situación agrícola, por D. A. del Castillo.—Revista del mercado en 13 de Septiembre.—Periódicos y revistas recibidos en esta Redacción.—Libros y memorias.—Anuncios."

**Sorteo.**—El próximo de la Lotería Nacional se verificará el día 28. Constará de dos series de 26.000 billetes cada

una, al precio de 30 pesetas uno, divididos en décimos á 3 pesetas, distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.252 premios, de la manera siguiente: Uno de 80.000 pesetas, uno de 40.000, uno de 20.000, diez de 2.500, quince de 2.000 y 921 de 300. Los 99 números de la centena del premio mayor segundo y tercero serán premiados con 300 pesetas. Dos aproximaciones de 2.000 pesetas, dos de 1.500 y dos de 1.000, respectivamente, para los números anterior y posterior de los tres primeros premios.

**Sucesos locales.**—A dos se reducen los que figuran en los partes producidos ayer por la guardia municipal.—Conducción al hospital de Agudos por dos mozos de cordel de una mujer enferma y pobre que fué hallada en la carrera de la estación.—Y denuncia del conductor de un carruaje de alquiler por penetrar con su vehículo en la calle de la Plata por el sitio destinado á las salidas.

**Pensamiento.**—El amor verdadero será el preceptor que educar puede mejor el corazón humano.

**Sección minera.**—Del 26 de este mes al 3 de Octubre se demarcará en el término de esta capital una mina de antimonio "San Ildefonso," situada en la Solana de Peñuelas (Trassierra,) y otra de hierro "San Pablo," sita en la Porrada.

**Cantar.**—Si algun día bellas rosas—te pidiera el mes de Mayo,—tu cara ofrecerle puedes,—y le das el mejor ramo.

**Titulos.**—Se han expedido los de Bachiller á los señores don Pedro Serrano Sanchez y don Manuel Villegas Montesinos, alumnos del Instituto de Oabra.

**Caja.**—En la especial de primera enseñanza y por obligaciones de ella, el actual trimestre, debe consignar el Ayuntamiento de Oabra 6.106 pesetas y 71 céntimos; Baena 5.563 y 07; Montoro 5.630 y 22; Priego 5.993 y 75; Puente Genil 5.607 y 49, y Aguilar 5.275.

**Requisitorias.**—Se han puesto para la busca de una mula negra, sustraída noches pasadas del cortijo de los Atanores, término de Castro del Rio.

**Incendio.**—En la dehesa de Peña Blanca, término de Espiel, se declaró uno el día 18, extendiéndose las llamas por unas cuatro fanegas de monte bajo. Como causante del siniestro, fué detenido un individuo quedando á disposición del juzgado.

**Siniestro.**—La guardia civil del puesto de Almodovar contribuyó anteayer á la extinción de un incendio en la dehesa del Barranco del Dornillo, en donde recorrieron las llamas unas 100 fanegas de monte bajo y quedando destruidos unos 200 chaparros. Las pérdidas se calculan en 600 pesetas.

**Licitación.**—El 25 se subasta en el juzgado de Baena una casa postigo, sin número, del barrio de Consolación, por el tipo de 37 pesetas. Tal será.

**Fuego.**—Cuatro casas con la techumbre de chimiza, enclavadas en terrenos del cortijo de Fernan García, término de Bujalance, fueron destruidas por las llamas, el 19 del actual. El incendio fué casual.

**Zulus.**—En Geismiel de Mercado (Búrgos) hubo estos días novillos. Los lidiadores, que eran unos ciento, subieron al primer bicho al balcón de las casas consistoriales. A otro le pusieron una albarda y una collera, y lo subieron también á la casa de la villa. A un concejal dieron un rejonazo. A un vaquero dieron un garrotazo, hiriéndolo. Un lidiador fué también herido en la cabeza, y un guardia civil fué llevado gran trecho entre las astas del novillo. Bien puede allí preguntarse dónde empieza el Africa.

**Matricula.**—La de practicantes y matronas se halla abierta del 15 al 30 de este mes en la Secretaría de la Universidad de Sevilla.

**Misterio.**—Dicen de Sevilla que en la madrugada del 18 apareció en la huerta de Miraflores, ahorcado de un olivo, el cadáver de un sujeto de 54 á 60 años de edad. No ha podido ser identificado.

**Cometas.**—Siete nuevos de pequeñas dimensiones, y formando al parecer un grupo y lejos del sol, han descubierto los astrónomos del observatorio de Lik.

**Mecánico español.**—Don Vicente Zafra ha inventado un aparato que hace que cualesquiera máquina de vapor desarrolle gran fuerza para mover un artefacto sin necesidad de combustible.

**Andate en juegos.**—Ha sido llevado á los tribunales el autor de un edicto estrambótico, que se atribuyó al juez de Reinosa, y que copiaron en un periódico de Santander casi todos los de Madrid, y que nosotros consideramos una mala broma.

**Peor.**—El día quince se fugaron

dos confinados de Ocaña. La guardia civil los ha capturado, teniendo que hacerles disparos. Uno de aquellos quedó gravemente herido.

**Crimen.**—Ha sido asesinada en su lecho en Ceuta una mujer de 55 años, introduciéndole, no se sabe quien, dos pañuelos en la boca.

**Para qué bozales?**—Después de herir á un hijo suyo, ha muerto en Málaga un hombre hidrófobo, que había sido mordido por un perro.

**Dean.**—El de Sevilla, señor Bermudez Cañas, salió el martes para el balneario de Alhama de Aragón.

**Ley de vagos.**—Piden una con insistencia varios periódicos. Pero hay una dificultad. Que media España vive sin trabajar, y á costa de la otra media.

**En la calle.**—Me alegro de encontrar á usted, amigo mio: deje usted que le estreche la mano.—Y las dos si usted quiere... porque las tengo vacías.

#### CHARADA.

Prima cuatro nombre propio  
medicina dos y tres,  
todo del progreso es símbolo  
como bien se echa de ver.

Solución á la charada anterior  
RE-TRE-TA

**Hablan los hechos.**—Villa Gral Mitre, Mayo 28, 1878: Sres. Lanman y Kemp. Nueva York.—Muy señores míos: Habiendo sufrido por espacio de siete años un fuerte reumatismo, desde el principio de mi enfermedad tomé ininidad de remedios que me recetaban los facultativos de esta localidad, sin que ninguno de tantos diese un resultado satisfactorio á mis deseos, y más bien cada vez más se prolongaba mi enfermedad, hasta que por último vino á esta un señor Granillo, natural de Rioja, profesor de medicina y cirugía, el cual me recetó la Zarpaparrilla de Bristol que Vds. preparan, y despues de haber tomado ocho frascos me encontré de repente, sin el más leve dolor. Espero, pues, de la amabilidad de Vds. den á este testimonio toda la publicidad posible, á fin de que sirva de consuelo y alivio á todos los que padecen de esta atroz dolencia. Estoy profundamente agradecido al señor Granillo, como también á Vds. Los saluda afectuoso y lleno de agradecimiento su s. s. Alejandro R. Pinto, República Argentina, Villa Gral Mitre.

Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Plaza Moncada, Barcelona.

Los trastornos nerviosos, ataques de histerismo y abatimiento general, que se presentan en los jóvenes en la época de su desarrollo, se curan siempre con el uso de *Las Píldoras Restauradoras Formiguera*.

Las primeras autoridades médicas la usan desde que empezó á conocerse en España.

(Desconfiar de las imitaciones).

El Excmo. Sr. D. Bartolomé Roberto catedrático de patología médica de la Universidad de Barcelona, presidente de la Real Academia de Medicina del distrito de Cataluña, etc, etc. Certifico: que desde que comencé á conocerse en España la "Emulsión Scott," la he venido usando en gran número de casos, y á la vez he tratado varios enfermos que la empleaban por consejo de otros facultativos; por tanto he podido prácticamente convencerme de que es un remedio muy eficaz. La actividad tónica-reconstituyente y neurotónica que lleva en sí, es mucha, y su buena digestibilidad hace que la mayor parte de los enfermos que la emplean puedan asimilarla; de ahí los beneficios que se reportan del uso de esta Emulsión en muchos procesos crónicos, cuya principal característica sea la llamada miseria fisiológica. Barcelona mayo de 1888. Profesor Dr. Bartolomé Roberto.

ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS DE CÓRDOBA.

Nota de las cartas detenidas en esta oficina.

Por falta de dirección.

D. Julian Serrano, calle del Gran Corte número 11, maestro sastre, en su propia mano.

D.ª Antonia García, calle de San Vicente número 3.

D.ª Dolores Gimenez, calle del Pozo Nuevo, para Lola en su propia mano.

D.ª Elisa Costa de S., Plaza de la Iglesia.

Córdoba 17 de Septiembre de 1889.—El Administrador principal, Pelayo Correa.

## Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Mateo, apóstol y evangelista.—Mañana, Los Dolores gloriosos de Ntra. Sra., y Santa Pomposa, virgen y mártir de Córdoba.

—JUBILLO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia de San Pablo, por don Manuel Olalla de la Torre y doña Dolores Casasola, en sufragio de sus difuntos.

—Primer día de solemne novena á Nuestra Señora del Socorro en su ermita, al toque de oraciones.

—La Asociación de la Divina Pastora de las Almas establecida en el exconvento de Capuchinos, celebrará mañana como cuarto Domingo de mes, los ejercicios con que acostumbra honrar á su bendita Madre y protectora bajo expresado título consolador, dando principio al toque de oraciones.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Señor Obispo tiene concedidos 40 días de indulgencias por la devota asistencia á este acto.

—Hoy, décimo cuarto día de los Santos Ejercicios de los quince Misterios del Santísimo Rosario de Nuestra Señora en la Real Iglesia de San Pablo, en la forma siguiente. A las siete de la mañana se rezará la primera parte del Santísimo Rosario, Misa cantada á las siete y media, dándose la comunión, y al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario en procesión con la imagen de Nuestra Señora por las naves del templo, letanía cantada, meditación sobre el correspondiente misterio, oraciones propias, motetes á la Santísima Virgen y Salvé solemne, terminando con la bendición del Santísimo.

Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII, concede indulgencia plenaria á todos los fieles cristianos que confesados y comulgados practiquen estos Santos ejercicios, y nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado concede 40 días de indulgencia.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Nieves, en la Catedral.

LA SEÑORA

Doña Asunción de Trillo-Figueroa Y BARBERO

falleció el 23 de Septiembre de 1886.

R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa, el lunes 23, en la Parroquia de San Pedro, aplicándola por el alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales.

Su inconsolable madre y hermanos ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios Nuestro Señor.

LA SEÑORA

Doña Fuensanta Barbudo y Verjel

falleció el 21 de Septiembre de 1887.

Todas las misas que se celebren hoy en la Iglesia de Religiosas del Cister, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

## ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del "Diario de Córdoba," Madrid 19 (10'45 n.)

Mañana sairá de Málaga el vapor correo de los presidios menores de Africa llevando pliegos cerrados.

El Sultán de Marruecos ha dispuesto se de un pregón en Tetuán con la amenaza de pena de muerte á los moros que maltraten á los cristianos.

Niégame el rumor circulado con referencia al asesinato de un misionero.

El Emperador de Marruecos ha recibido con agasajos á la comisión militar de la guarnición de Ceuta.

D. de C.

Telegrama de la Agencia Fabra Madrid 20 (5,45 t.)

La cuestión de Marruecos se halla en vías de arreglo.

Se ha suspendido el proyectado envío de tropas para reforzar las plazas españolas en Africa.

Ordénase que un crucero recorra la costa.

Espéranse satisfacciones.

Imprenta del DIABLO DE CÓRDOBA.

**LAS MAQUINAS PARA COSER**  
DE  
**LA COMPANIA FABRIL SINGER**  
SON INUDABLEMENTE LAS MAS POPULARES  
POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION  
CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

**GRANDES REBAJAS**

EN LOS PRECIOS DE LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

**Pidase el nuevo catálogo**  
EN ESTA POBLACION

Prueba esto mismo el año con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominadas SINGER perfeccionadas. No nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar por caulos industriales, y que se fije muy especialmente en la marca de fábrica de **Compañía Fabril Singer**, que estampamos a continuación.



Llamamos la atención del público, especialmente a los fabricantes de calzado, sobre las nuevas máquinas denominadas **CILINDRICA Y LANZADERA OSCILANTE**, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo las mejores que se conocen en el día.

**TODOS LOS MODELOS A 2'50 PTS. SEMANALES**  
20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO

**Sucursal en Córdoba**

AYUNTAMIENTO 14 y 16.

**EL VIGOR DEL CABELLO**  
del Dr. AYER



**MEDALLA DE ORO**  
EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando a su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

**DR. J. C. AYER & CO., LOWELL, MASS., U.S.A.**  
Agentes generales para España, **VILANOVA HERMANOS Y CA.**, Barcelona. De venta en la droguería de D. Antonio Carrasco, y en todas las farmacias.

**EMULSION DE SCOTT**  
de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO  
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SODA.  
TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSSES CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXHAUSTIVAS, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben. De venta en todas las droguerías y farmacias.

**Falta de Fuerzas**

**ANEMIA**  
**COLOROSIS**  
**EL HIERRO BRAVAIS**

**DEBILIDAD**  
**EXTENUACION**  
**EL HIERRO BRAVAIS**

Ensayado por los mejores médicos del mundo, para inmediatamente a la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve a dar a la sangre el color y vigor necesarios. No ennegrece nunca los dientes.

Soberano para curar las personas anémicas, agotadas, debilitadas y consecuencia de alguna enfermedad, exceso de trabajo o estancia en países cálidos, para las jóvenes cuyo desarrollo es difícil, las mujeres extenuadas de resultados de partos o pérdidas y toda persona en estado de languidez.

**MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Y NUMEROSAS IMITACIONES**  
Exigir la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo.  
Depósito en la mayor parte de las Farmacias. — Al por Mayor: 40 y 42, Rue Saint-Lazare, PARIS

Venta.— Se hace de una máquina de coser, de pie, apropiada para zapatero ó ropas. Puede verse en la calle Alta de Santa Ana número 11. s8—

La persona que se haya encontrado la persiana de un brek, extraviada desde la Ribera, calles de San Fernando, Claudio Marcelo, Arco Real, Liceo y Plata, al Gran Capitán, y se sirva entregarla a su dueño, casa sin número calle de Lineros, será gratificada. s4—4

**THE CALLESLINE**  
CURA-CALLOS AMERICANO  
REMEDIO EFICAZ Y SIN DOLOR

Ninguna preparación de la tierra, para la pronta curación de los callos, iguala a la "callesline americana". Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. Depósito en Córdoba don Antonio Gimenez Barea, Librería 26.



**GERVEZA ALEMANA**  
MARCA EL LEON

DIRRECTAMENTE IMPORTADA POR EL MAESTRO CERVECERO  
**JAECKEL HANDWERCK**  
para su bodega de Málaga

Plaza de Uncibay número 9, y expandida en el depósito de esta ciudad, calle de Fernando Colón núm. 5  
TELÉFONO NÚM. 48

La cerveza del León sobresale por su brillantez y excelente paladar, así como por la pureza de su calidad. Ha sido reconocida como esencialmente sana por el Gobierno y el Laboratorio químico municipal de la ciudad de Málaga. Fijarse bien en el nombre fundido en las botellas y grabado en los tapones mecánicos, para garantía de su legitimidad.

CALENTURAS INTERMITENTES.— Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las "benignas," 12 reales y de 81 para las "rebeldes," 24 reales: por 2 reales más se remiten por correo. Son conocidas en todo el orbe, y van usadas millones de cajas en tantos años de éxito: Madrid, botica de P. Fernández, calle Sacramento 2, y en todas las boticas y droguerías de Sevilla, Córdoba y de toda Andalucía, al por menor y mayor, plaza de la Villa número 4, laboratorio. **ASEGURARSE DE QUE SEAN LEGITIMAS. DE FERNANDEZ, PUES HAY QUIEN LAS IMITA Y NO CURAN LAS IMITACIONES.**

Se arrienda la huerta de Santa María, lindante al Marrubial. Para tratar, con su dueño, calle Pedro Gimenez 15 (plazuela de Concha), 6 en Villafraanca, Parrillas 8. s8—186—2

**Gran barato de calzado cordobés**  
Cuesta de Lujan número 7.

En este ya tan conocido y acreditado establecimiento se ofrece al público un grande y variado surtido en cuantas clases de calzado puedan desearse y con especialidad para la presente estación.

**Gran economía en sus precios**  
Elegancia y esmero en su construcción é inmejorable calidad en los materiales.

**PRECIO FIJO**  
Cuesta de Lujan número 7.

**LA MERCEDE**  
CASA DE BAÑOS

BAJO LA DIRECCION DE SU PROPIETARIO  
**Don Curique Hernandez**  
Plaza de las Doblas número 10, y Campo de la Merced

**PRECIOS**

Clases.	Baño suelto.	Por abonos de diez baños en adelante.
Baño de vapor con ropa.	16 rs.	10 rs. baño.
Baño natural, frío ó caliente, con id.	4 »	3 »
Baño de duchas de todas clases, con id.	4 »	3 »
Baño compuesto sulfuroso de Carratraca, Archena y cualquiera otro de su clase.	7 »	7 »
Baño de mar.	8 »	7 »
Los demás baños compuestos medicinales.	Precios convencionales.	

Consúltense antes al médico el tiempo, número y graduación del baño.  
Horas: de seis de la mañana en adelante.  
Plaza de las Doblas número 10, y Campo de la Merced.

**ROB BOYVEAU LAFECTEUR**  
Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrofulas, Escama, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Eumatismo.

**ROB BOYVEAU-LAFECTEUR**  
DE YODURO DE POTASIO  
cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Anfiblismo, la Escrofulosis y la Tuberculosis.

**PÍLDORAS DE BLANCARD**  
YODOURO DE POTASIO

Participando de las propiedades del yodo y del yoduro, estas píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y hinchazón, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos y la creosota (colorado pálido), Zoster y otros trastornos de la Amenorrea (menstruación nula ó débil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen a los prácticos un agente terapéutico de los mas eficaces para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B.— El Yoduro de Hierro impuro ó aligerado es un medicamento inútil é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, existe nuestro sello de plata reactiva; nuestra firma auténtica y el sello de la Union de Fabricantes.

Farmacia de París, 40 Boulevard de la Chapelle, 40

Arrendamiento.— Se hace desde el día de la casa número 4 calle de Mascarones, y del portal número 14 calle de San Pablo. Darán razón, Villalones número 4. s4—3

ENSEÑANZA  
En la calle Alta de Santa Ana número 9, una señorita profesora de instrucción primaria se dedica a dar lecciones a domicilio, no solo respecto a los primeros conocimientos de lectura, escritura, aritmética y ortografía, sino también de los de labores. También da lecciones de letra inglesa. s6—6

Desde el día se alquila un piso alto, pero se desea un matrimonio sin hijos ó señora sola. Dan razón en la calle Puerta del Perdón número 18. s4—2

Venta.— Se hace de bojes criados en macetas, laureles, boneteros y molcajal, cajones de madera de varios tamaños, y un buen estrado de doce sillones, dos butacas y un sofá. Pueden verse en la calle Gutierrez de los Rios, número 53. s8—4

Arrendamientos.— Desde San Miguel próximo se hace de la huerta de San Rafael ó de Enmedio, situada en el primer ruedo de esta población, y pago del Campo de la Verdad, con cabida de 9 fanegas, y teniendo espacio y adecuado caserío y abundantisimo pozo. Para tratar, con su propietario, D. Rafael Jiménez Amigo, Encarnación 17. s8—6

En la fábrica de sillones calle de Regina número 6, se hace realización de sillones nuevos y usados. Se alquilan por partidas chicas y grandes. s4—1

Su suplica a la persona que se haya encontrado en el trayecto de las calles de San Fernando, Lujan y Tetradós, una pulsera de oro con tres perlas, de niña, la entregue en la casa número 95 de la citada calle de San Fernando, y a más de agradecerlo se le gratificará, si lo desea. s4—1

**GRAN CASA DE HUÉSPEDES**  
**LA PRIMITIVA DEL CARMEN**  
San Pablo 18.—Córdoba.

Servicio abundante, trato inmejorable y equidad en los precios. Carruajes a la estación y a domicilio.

Desde el día se arrienda la casa número 1 duplicada, plazuela de San Miguel. Informarán, Liceo 52. s4—4

A los pintores.— En la fábrica de curtidos, paseo de la Ribera números 25 y 29 se vende cola de superior calidad a 20 reales arroba. s4—4

Arrendamiento.— Desde San Miguel próximo se arrienda el huerto llamado Arrendamiento.— Para los días de del Peral, en la calle de la Banda (parafaría se hace del portal calle del Liceo roquía de San Lorenzo). Tiene abundante agua, muchos naranjos, granados, tartería, mostrador, cristalerías y otros árboles frutales, buena casa y ratos de gas. A más se arrienda hasta dependencias. Para tratar su renta y San Juan la casa, independientemente de las condiciones, con su dueño, calle de San portal. Dan razón en la camisería de Alvaro número 5 (calleja). s4—4 la plaza de la Compañía. s1—4

Venta ó arrendamiento.— Desde San Miguel próximo se hace del lugar nombrado "Puerto de la Salve," pago de Nuestra Señora de Lineros, lindando con Doña Manuela Cabrero. Informarán del precio y condiciones en la calle de Isabel II número 19. s4—2

Se arrienda desde el día la planta baja de la casa número 25, calle Osario, y se venden 2 máquinas para zapateros. s8—6

Se venden palomos de cría apareados, en la calle de José Rey número 18 duplicado. s1—4

Arrendamiento.— Se hace desde el día de un departamento bajo, propio para tienda, en la calle Gondomar número 11. Para tratar, con don José Rubio, café del Gran Capitán. s4—4

**ZARZAPARRILLA**  
de Bristol.

**EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.**

El remedio mas pronto y seguro para la curacion de:  
Migajas Inveredadas,  
Erupciones malignas,  
Escrofulas,  
Sifilis,  
Reumatismo, y  
todas clases de enfermedades purificables de la sangre.

Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

**Nueva casa de Huéspedes**  
**DE JOSÉ RAMOS**  
AMBROSIO DE MORALES NÚM. 4

El dueño ofrece dicho establecimiento a los señores viajeros, donde encontrarán una merecida asistencia como tiene acreditado en su antiguo establecimiento, San Pablo 18, don e. stoy establecido anteriormente.  
Se reciben avisos para el servicio de carruajes a domicilio, para todos os trenes.  
4 AMBROSIO DE MORALES 4